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Tehtavissa tarvittavat termodynaamisten suureiden lukuarvot etsitdan monisteesta
G. Fabricius, et al., Fysikaalisen kemian taulukoita, Otatieto, moniste no 548.

HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtavissa esille tulevat suureet maariteltava.
Kiinnittikda myoés huomiota vastaustenne siisteyteen ja luettavuuteen.

1.
Etanolia hapetettiin etikkahapoksi katalyysikammiossa lampétilassa 18 °C seuraavan
reaktion mukaisesti:

CoHsOH(l) + O2(g) » CH3COOH(l) + H20(l)
Kammioon syoétettiin 18 °C:sta etanolia 30 kg/h (+ happéa ylimaarin). Etanolin ainemaarasta
42 % reagoi etikkahapoksi. Paljonko lampd&energiaa (kJ/h) on poistettava jotta reaktio-

kammion lampétila pysyisi lampétilassa 18 °C ?

AH%~(18 °C) / kJ mol™

H20(1) - 286,2
C2HsOH(l) - 276,1

CH3COOH()) -493,7

2,

a) L.aske reaktion
2 Cr(s) + 3 H20(g) < Cr203(s) + 3 Ha(g)

standardinen reaktioentalpia AH® n ja standardinen reaktioentropia AS°
lampotilassa 727 °C.

b) Laske yo. reaktion standardinen siséenergian muutos AU° , lampétilassa 727 °C.
Kaasut oletetaan ideaalisiksi.

3.
Naftaleenin, CioHg, jaatymispisteen riippuvuus paineesta on muotoa

2
L 80,1+37,6-10°° [i] -1,92-107° (i] )
°C atm atm

Tiedetaan, etta kiintean naftaleenin tiheys on 1,15 g cm™ ja nestemaisen naftaleenin
0,99 g cm™. Mika on naftaleenin moolinen sulamisentalpia AH,™ 100 atm paineessa?



4.

Tarkastele kahden komponentin seosta, joka oletetaan ideaaliseksi. Johda yhtalét, jotka
kuvaavat paine-mooliosuus-diagrammin kdyrid vakioldmpdtilassa ja selvitd miten hoyry- ja
nestefaasin koostumus voidaan maarata diagrammin eri alueissa.

5.

0,85 g ainetta, jonka moolimassa on tuntematon, liuotetaan 150 g bromobentseenid. Nain
saadun liuoksen kiehumispisteeksi mitattin 429,0 K paineessa 1 atm. Bromobentseenin
normaalikiehumispiste (1 atm) on 428,1 K ja Ky(bromobentseeni) = 6,26 K kg mol™.

Laske annetuista tiedoista liuenneen aineen moolimassa.




